

松原：积极构建多元化养老服务新格局

本报讯(记者王学雷)为全面提升养老服务水平,松原市紧紧抓住全省唯一的社区居家养老服务改革试点机遇,坚持“边调研、边谋划、边争取、边落实”的原则,积极申请省级养老重点项目,统筹推进社区食堂、家庭养老床位、村屯养老互助站点等提升项目,着力打造城乡覆盖、服务多元、监管完善的“大养老服务”格局,为老年人充分享有“身边、床边、周边”的居家社区养老服务打下坚实基础。

推进社区食堂建设,打造老年人家门口的“惠民餐厅”。今年以来,松原市民政局参照去年成熟试点经验,根据老龄人口分布和就餐需求,合理布局设置社区食堂,推动主城区社区食堂全覆盖。目前,经开区已运营4家,率先完成任务;前郭县选址6家,即将运营;宁江区意向选址12家食堂。

推进综合嵌入式社区养老服务中心建设,构建社区居家养老服务网络。在市辖区、长岭、前郭、乾安,充分利用贴近生活区的闲置公用房改造,打造10个含日间照料区、多功能区、托养区、老年餐厅和智能服务平台于一体的社区居家养老服务综合体,数量比年初目标增加6个,排名全省第三。目前,872万元省级资金指标已下拨,完成

了改造方案和初步设计等前期准备工作。

实施公办机构普惠养老项目,发挥兜底保障作用。此项工作为全省创新,拿出公办养老机构10%空余床位,对外接收低保家庭中,有需求的失能、空巢、独居、高龄老人入住,提供“零利润”照护。目前,已排查确定全市32家公办机构床位空闲1400张、符合条件困难老人1.5万名,聘请第三方专业养老服务公司编制了评估报告,确定“零利润”供养区间标准。

建设家庭养老床位,打造老年人家中的“养老院”。积极优化社区养老服务载体布局,在宁江区城市低保、分散特困户中挑选100个有意愿的高龄、失能、残疾等特殊困难老人家庭,设置家庭养老床位,提供上门照料、医疗护理和智能化远程健康监测监测服务。目前,正在组织承接机构招标和服务监管监测平台开发工作。

打造农村养老互助站点,探索实现村有养老大院屯有互助站点的农村养老服务布局。挑选宁江区南大洼村、马家村、互助村,经开区贺什村,哈达山富达村5个集体经济好、老龄化程度高的村,在省内试点打造农村养老互助站点,设置日间照料、积分兑换、文体活动“三区”和志愿者服务

“一室”,为老人提供休息、娱乐、学习的场所。目前,正在进行互助站点物资和积分兑换商品采购以及牌匾制作工作。

深入推进政府购买养老服务项目,发挥政府引导社会参与作用。在城市,排查建立150名城乡低保、特困、优抚等家庭失能、半失能、独居老人档案,正在组织承接主体招标,即将上门开展生活照顾、家政服务、心理咨询、康复服务、紧急救援、临终关怀等居家养老服务。在农村,利用市辖区农村托养照料所资源和便利条件,对256名困难老人开展托养照护服务。

开展困难老人家庭适老化改造,提高居家舒适度、适老化和安全性。利用省级资金,按照每户2000元标准,计划对全市700户特困、低保老人中高龄、失能、残疾家庭进行居室和环境适老化改造。目前,已陆续改造100余户。

下半年,松原市将继续推进社区食堂、综合嵌入式社区居家养老服务中心、公办机构普惠养老、家庭养老床位、农村互助站点、政府购买城乡养老服务以及适老化改造等的建设,让全市老年人真正实现老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐。



近年来,松原市持续优化营商环境,全方位、高质量推动项目建设。图为松原经济技术开发区新装备产业园项目建设现场。

本报讯(记者王欣欣)为进一步巩固拓展全市脱贫攻坚成果,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线,围绕“一增长、一高于”和“两个缩小”要求,持续实现“人不返贫、户不致贫”的更高目标,松原市聚焦“两户”低收入家庭(人均收入低于1万元的脱贫户、监测户),出台了《松原市促进“两户”低收入家庭增收八项措施》,多措并举助力农村低收入群体持续增收,确保年内实现“两户”低收入家庭人均收入突破1万元,为全市脱贫户、监测户稳增收、守底线奠定坚实基础。

精准实施产业覆盖,实现产业分红“差异化”。结合全市脱贫人口收入实际,进一步细化帮扶产业项目联农益农标准,在政策允许的前提下,将项目分红重点向“两户”低收入家庭倾斜,2023年,全市利用衔接资金实施扶贫产业项目30个,成功覆盖“两户”低收入家庭3930户8599人,预计年末人均分红可达540元。

积极推动土地入社,实现土地收益“最大化”。组织引导无力经营土地的“两户”低收入家庭加入村党支部领办合作社,本村没有合作社的引导跨村入社,以此实现“两户”低收入家庭土地收益最大化。截至目前,全市共有148户“两户”低收入家庭加入村党支部领办合作社,入社土地总面积达138.116公顷。

因地制宜安排就业,实现岗位开发“定制化”。积极开展针对性就业培训,全面落实跨省就业交通补助,通过开发乡村公益性岗位、以工代赈、帮扶车间和“雨露计划”就业促进行动等拓展就业门路,确保符合条件且有意愿的“两户”低收入家庭劳动力就近就地就业。截至目前,全市“两户”低收入家庭劳动力实现务工就业1199人,其中公益岗就业712人、“雨露计划”就业241人、灵活就业246人。

大力发展庭院经济,实现产业发展“家庭化”。大力引导有条件的“两户”低收入家庭有效利用自家庭院和其他闲置庭院发展庭院经济,积极扩大易种、易学、易售的庭院种植品类,创新发展民宿、农家乐、分布式屋顶光伏发电等各类庭院经济项目,适当提高奖补标准,不断强化市场对接,目前,全市已有2685户5356人“两户”低收入家庭发展庭院经济193万平方米,预计年末可实现户均增收1300元。

持续开展消费帮扶,实现产品销售“订单化”。引导域内生产、加工、商贸、电商企业通过实施订单购销的方式帮助“两户”低收入家庭扩大销路、变现增收。鼓励财政预算单位、商超企业、社会团体等优先采购“两户”低收入家庭或所在村党支部领办合作社农副产品。目前,已成功对接财政预算单位、商超企业、社会团体等166家,计划年内向158户“两户”低收入家庭采购28.7万元农副产品。

全面落实兜底保障,实现政策保障“叠加化”。建立“两户”低收入家庭兜底保障长效机制,对突发严重困难的,第一时间落实临时救助措施,并通过“绿色通道”快速纳入防止返贫监测。对于享受各类政策后仍有困难的,利用“一事一议”方式再行救助,采取叠加保障的方式守牢底线。目前全市“两户”低收入家庭成功接受临时救助65人次,纳入农村低保1633人、纳入农村特困人员救助供养73人。

全力推广金融帮扶,实现金融产品“多元化”。创新落实“一自三合”信贷模式,支持金融机构全覆盖开展“两户”低收入家庭防返贫保险、特色农产品保险和“6+N+1”产业收入保险。

不断强化包保帮扶,实现帮扶措施“具体化”。制定实施“两户”低收入家庭增收“一户一案”“一人一策”包保措施,将包保工作纳入部门年度考核,全市75个市直部门制定落实了具体帮扶工作计划,279名第一书记、340名包保干部和驻村工作队队员常年驻村帮扶,实现了家庭包保全覆盖,为促进“两户”低收入家庭增收提供重要保障。

八项措施 稳增收



松原市多措并举,从产业建设和乡村环境建设等方面助力乡村振兴。图为宁江区伯都乡仲仕村。

本报讯(仲大成 记者王欣欣)为满足灵活就业人员、用工主体的双向需求,帮助更多就业困难人员实现灵活就业,长岭县人才交流服务中心顺应社会发展要求,积极转变服务理念,将企业作为合作伙伴,助力运营长岭县运丰“零工客棧”。

长岭县人才交流服务中心通过与长岭县运丰人力资源有限公司的深入沟通,结合长岭县就业现状调查分析,一方面,是一些年龄偏大或灵活就业的劳动者求职难,另一方面,是雇主临时需要用工却找不到人,鉴于供需双方面临的实际信息壁垒,长岭县人才交流服务中心结合县域内实际情况,为他们提供了个性化的建议和服务方案,以方便企事业单位、居民生活和零工就业为着力点,发挥各自长处优势,在双方共同努力下积极打造了长岭县首家“零工客棧”。

“零工客棧”为求职者和用工方搭建了一个信息供需平台,打零工的求职者可以利用用工方精准对接,有效破解了零工群体就业难、用工群体找人难的困境。

截至目前,“零工客棧”岗位主要包括搬运工、建筑工、农业生产、改水改电、电焊、搬家各种装卸活、计件活、日工活等各类用工,涵盖范围十分广泛,切实为灵活就业人员提供了就业服务。

同时,“零工客棧”还开辟了快速服务通道,不断优化零工服务职能、规范运营秩序,全方位提高服务体系并公开零工市场服务制度,让零工市场覆盖区域的所有用工者和劳动者能够得到充分便利。

下一步,“零工客棧”将采取“线上+线下”双驱动模式运行,将零工市场的服务功能延伸到基层,深入推进服务内容统一、办事流程统一的“零工客棧”平台。根据工作实际,在服务内容和形式上进行特色化、个性化的探索和实践,为全县打零工的劳动者提供灵活多样、便捷高效的零工服务。

长岭：打造家门口的就业服务平台

全力推进水生态环境保护

本报讯(记者王欣欣)为打好水污染防治攻坚战,松原市多措并举,不断加强水生态环境治理,全力推进水生态环境保护。

继续推进污水收集管网建设,定期开展排水管道排查、检测、评估,实施管网混错接改造、管网更新、破损修复改造等工程,提升污水收集效能。控制初期雨水污染,严格排水许可监管,杜绝雨污混错接,遏制雨水管网违法排污。

各乡镇依据自身实际情况,通过纳入城镇污水管网集中处理,建设污水处理设施或采用生态处理、转运等方式,分类推进生活污水治理。新建乡镇污水处理设施要厂、网、站一并规划、设计、建设、运维。

实施水环境治理工程。启动江北污水处理厂改扩建项目,预计2025年完成设备安装调试及工程和生态环保验收工作。实施水生态提升工程。实施松花江流域水体专项治理和水质提升工程。启动26个,完成投资20.69亿元,其中长岭县污水处理厂提标改造等24个项目已全部竣工并投入运营,无名泄水水环境综合整治、前郭县畜禽养殖废弃物资源化利用2个项目在建。目

前,松花江、嫩江、拉林河国控断面水质达到三类。大力推进海绵城市建设,建设“滞、渗、蓄、用、排、净”相结合的雨水收集、处理、资源化利用设施,已对锦江大街沿江路至沿江路段、镜湖北路至源江路路段封闭施工。

制定《松原市加强入河排污口监督管理工作实施方案》,对入河排污口实行台账式、清单式管理。对已批准设置的入河排污口,稳步推进排污口规范化整治,设立标识牌并具备采样监测条件。制订监测方案,对规模以上入河(湖、库)排污口,具备水量和水质同步监测的能力。

此外,全面开展饮用水水源地安全保障工作。持续开展8个县级以上水源地和长岭县太平川镇“千吨万人”水源地环境问题整改“回头看”工作,发现一起,整治一起,实现“动态清零”。持续开展水源地规范化建设工作,切实提高水源地管理水平。开展乡镇级集中式饮用水水源地保护范围(区)的“划、立、治”,做好周边水环境问题排查整治工作。全面推进全市县级以上城市重要饮用水水源地安全保障达标建设等。



持续不断地推进城市环境建设,为百姓打造宜居家园。图为幸福公园一角。

松原市消防支队：

推进消防安全示范村建设

本报讯(记者王学雷)年初以来,松原市积极推进消防安全示范村建设,不断提升全市农村消防安全管理水平。日前,松原市消防救援支队与松原市乡村振兴局联合召开了全市消防安全示范村建设现场会,全面展示安全示范村建设成果,总结交流经验。

在扶余市永平乡九连山村,记者了解到,该村建立了村办消防队,购置了1台水罐消防车,并将消防宣传融入景区文化,在村史馆外墙制作消防宣传彩绘,在村史馆内设置消防科普驿站、在图书馆设置消防专栏,设置村电动车停放点。前郭县查干湖镇西家恩图村建立了“十户联防”消防安

本版摄影:本报记者 王学雷

全治理机制,设置33个联防区域;分类建立重点人群台账,实施责任包保制,为村内81户经营性民宿安装607个智慧感烟探测器;279名村民成立了消防志愿服务队,与游客开展“面对面”消防宣传。

目前,松原市首批打造的10个消防安全示范村分别设置了消防科普点、改造了各种水罐车辆为消防车辆,配备了必要的消防器材装备、升级改造了农村消防水源,夯实了农村消防工作基础。同时,分别明确了消防安全管理人,建立健全了消防安全示范村消防安全管理制度,制定了村民消防安全公约,细化了农村消防管理网格,建立了村民小组,在火灾高发期开展巡查。